

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Chambelanismo

El periódico «España» publicó hace días un artículo conteniendo reflexiones muy atinadas acerca de un asunto de la más alta importancia para la tranquilidad del Estado. Refiérese á la actitud de los gobiernos constitucionales con respecto á determinados actos personales del Monarca, que puedan constituir peligro para su salud ó para su seguridad.

Es claro que ese brío juvenil ha de resultar en extremo simpático, y que mejor parece un Rey mozo entregado á los deportes y al cultivo de la intrepidez, que consumido en la molición. Pero esto, que puede hablar al sentimiento de las multitudes y halagar las esperanzas de determinados organismos de la nación, no puede ser indiferente para los hombres de gobierno cuyos actos deben inspirarse más que en razones de simpatía y admiración en razones de previsión y alta prudencia. No son raros los casos y ejemplos que nos proporcionan la historia de cómo el noble arrojo y temeridad del caballero afortó la vida al Monarca con gran quebranto para sus pueblos: Juan I de Castilla y Felipe el Hermoso bastarían á enseñarnos cómo una fogosa carrera á caballo, á campo traviesa, ó como un deporte excesivo y violento, pueden tener consecuencias fatales no sólo de índole familiar, sino también y principalmente de carácter político.

Tampoco fuera difícil encontrar ejemplares de la actitud en que los más leales servidores de los reyes se colocaron para evitar las consecuencias de esa explicable intrepidez y apartar los riesgos que puede traer consigo, aun en tiempos no constitucionales, en épocas en que la voluntad personal de los Monarcas no sufría cortapisas. Y en Gracían y Saavedra Fajardo nos era dable hallar algunos textos aplaudibles á este problema, como nos encontramos en Muntaner, el delicioso cronista de la casa de Aragón.

Mas hay quien entiende la adhesión en forma viciosa, de la cual padece mucho la verdadera lealtad, primera obligación de los súbditos para con los soberanos; y tratadas de política y grandes sátiras, han combatido las conjuraciones y antecámaras, que algunas veces copia de lisonja quieren interponer un tabique aislador entre los reyes y los pueblos. Llamemos «chambelanismo» á esta frivolidad de espíritu y se tendrá noción exacta de cuán espinosa tarea es la que el nacimiento confía á quienes ciñen la diadema real, expuestos á que su alta perspicacia sufra la refringencia de la atmósfera que pugna por condensarse á su alrededor, si los Ministros con toda la noble audacia de la autoridad y de su compromiso ante la opinión y la historia, no saben desvanecerla, ó dimitir cuando discrepen.

EL PROBLEMA ESCOLAR

Plan de Escuela Modelo

III

Aparte de las diferencias de criterio que apuntábamos en nuestro anterior artículo, referentes al proyecto de fundar en esta ciudad una Escuela primaria que significara un verdadero avance pedagógico, podemos ya admitir y dar por sentado que el pensamiento y plan definitivo admitidos por la Comisión ó Junta organizadora, estrictamente en que la escuela que ha de instalarse ha de ser lo que hoy se llama una Escuela graduada ó grupo escolar, que abarque los tres

grados ó secciones en que se considera dividida la educación de la niñez:

- 1.ª Sección de párvulos (para niños y niñas menores de siete ó ocho años).
- 2.ª Sección primaria elemental (de ocho á diez años).
- 3.ª Sección superior ó ampliada (de diez á trece ó catorce).

Tal organización exige que la Escuela deba estar distribuida en un número más ó menos considerable de clases ó secciones (que pueden llegar á ocho ó diez), cada una con local propio é independiente y á cargo respectivamente de una maestra ó un maestro, que no tengan á su cargo más allá de treinta ó cuarenta educandos, como máximo; por más que el rigorismo pedagógico aconsejaría la conveniencia de reducir aun más esa cifra. De manera que el futuro edificio escolar ha de tener capacidad suficiente para albergar y cobijar, en condiciones higiénicas y adecuadas, un contingente que oscila alrededor de cuatrocientos niños.

Y como el método y sistema de educar que hoy día privan, decididamente sin discusión, no se ciñen ya á instruir meramente á la niñez, sino á impulsar y desenvolver armónicamente sus energías y aptitudes todas, intelectuales y fisiológicas, resulta que el local escolar no puede reducirse á las clases ó aulas propiamente dichas, siquiera sean desahogadas y espaciosas; sino que debe completarse con otras dependencias (campo de juegos y recreo, patios cubiertos, cantina escolar y refectorio, etc., así como habitación para el director y personal subalterno) que en conjunto requieren una área ó extensión superior á la de las salas de clase.

En tales condiciones y concebido en semejante forma el organismo escolar, no cabe imaginar la instalación de la futura Escuela dentro del casco de la ciudad. Su emplazamiento, comprendido el edificio propiamente tal y sus indicadas dependencias ó anexos de que no puede prescindirse, requieren un solar cuya superficie no baje de nueve ó diez mil metros (una hectárea aproximadamente). Y aun en el caso, improbable y difícil, de que se hallara *intra-muros* un solar de tal capacidad, ascendería su coste por sí solo á una cantidad igual ó superior á la necesaria para edificar y montar la escuela por completo. Esto sin contar con la tan recomendada conveniencia y ventaja de instalar los centros docentes, y en particular las escuelas primarias, en sitios bien aireados y sanos, ricos de ambiente puro y de sol, como difícilmente pueden hallarse en barrios céntricos, populosos y de edificación aglomerada.

Ha sido, pues, preciso partir de la base ineludible de instalar la proyectada escuela en las afueras de la población, bien que á distancia limitada; en forma que el recorrido diario que implica la habitual concurrencia á ella por parte de los niños, no resultara fatigoso, debiendo hacerse ordinariamente á pie, sino que por el contrario les reportara una ventaja obligada de un paseo, que tanto necesita la juventud urbana, dentro de los usuales hábitos de vida, y que los de ser un inconveniente, es á la parte un beneficio que de otra manera no obtendrían, en la mayoría de los casos. Esto contando, bien se entiende, con necesidad de urbanizar en debida forma y hacer cómodo y fácil dicho trayecto, lo cual no presupone ningún obstáculo ó gasto exorbitante.

El acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Palma en su penúltima sesión, con respecto al cual no hemos oído esta ahora sino elogios y frases de adhesión calorosa, viene á dejar resuelto satisfactoriamente el primer extremo de tres que comprende el problema escolar, puesto por las circunstancias á la orden del día.

Porque la realización cabal del proyecto de Escuela, naturalmente abarca tres partes: 1.ª Solar. 2.ª Edificio, con sus anexos y dependencias. 3.ª Mobiliario y menaje escolar, adecuado á los modernos métodos.—Ahora bien:

nuestra Corporación municipal ha acordado: obtener y ofrecer para la fundación escolar terreno que fuere preciso, de cabida y situación convenientes; encabezar además con *diez mil pesetas* la suscripción que se abra para subvenir al coste de edificación, y ofrecer finalmente el concurso y los servicios de su personal técnico ó facultativo, que la ejecución del proyecto requiera.

Ante ese acuerdo, que creemos merecedor de ser marcado con piedra blanca en los anales pedagógicos de Palma, nada aventurado ni ilusorio nos parece afirmar que la fundación de la Escuela Modelo palmesana ha entrado en vías de hecho, y que aún sin haber efectuado la ceremonia de colocación de la primera piedra, estamos mucho más cerca de ver traducida en un hecho real y positivo esta fundación, que el día en que se colocó aquélla junto á Capuchinos.

Este ejemplo que da el Ayuntamiento no puede menos de influir y repercutir eficazmente y tener su trascendencia decisiva. Ante tan lúdable actitud, ¿qué entidad colectiva, qué personalidad encumbrada ó modesta, dentro de su respectiva esfera, podrá dejar de adherirse á ella y secundarla?

Dado está el primer paso, y es fuerza reconocer y proclamar que dado está digno y gallardamente. Al celo y buena voluntad de los organizadores toca ahora impulsarlo; á la parte más ilustrada y prudente del vecindario incumben lo demás. Y como de aquel celo y buena voluntad no es posible dudar, ni podemos sospechar tampoco que la Palma ilustrada y culta se avenga á ver malogrado un proyecto que nunca como ahora se ha presentado en vías de más oportuna y factible realización, por eso es que nos sentimos optimistas, y auguramos que en la celebración del próximo centenario cervantesco, figurará como *clou* y solemnidad principal la fundación de la primera *Escuela Modelo* palmesana.

Así sea. Mientras tanto, no dejaremos de la mano el asunto.

M. OBRADOR.

DEL EXTREMO ORIENTE

Cambio de médico

21 Marzo.

¡Hermosa ejemplaridad la de Kouroupatkine al aceptar el mando del Primer Cuerpo de Ejército y continuar la campaña á las órdenes de Linievitch!

Enfrenar el amor propio, reconocer el fracaso, es virtud poco común.

Decía Ramón Obrador al informar en una causa que «como la cerveza todo fué espuma» aludiendo al cambio de letrado por una de las partes, que cuando el enfermo es incurable el cambio de médico de cabecera no alejará la muerte.

Triunfará Rusia con Linievitch? «Desgraciadamente—escribe *Le Journal*—las más grandes energías no podrán vencer los obstáculos. La fuerza de voluntad del Gobierno del Zar resulta impotente para modificar las condiciones geográficas.»

En Moukden como en Sebastopol la distancia es la que vence el valor y la tenacidad moscovita.

Los diarios franceses no saben ó no pueden sustraerse de ser pesimistas al hablar de la guerra.

Lo prudente, suponen, sería inclinar la cabeza ante una fuerza contra la cual lo humano resulta impotente. «El heroísmo de los soldados de Kouroupatkine y Stoessel ha salvado el honor de Rusia.»

Después de todo, añaden, se trata de una aventura colonial que convendría liquidar.

¿Compadecer el Zar con estas opiniones de su cariñosa aliada?

Rusia se propone realizar un nuevo esfuerzo. Quiere de nuevo luchar con las armas, mientras continúa la retirada comenzada el día ocho.

Los corresponsales de la prensa inglesa hablan de un nuevo cuerpo de ejército: el de Kawmontva, cuerpo de ejército fantasma que se supone desembarcado en el Norte de Corea sin que haya dado té de vida ó de presencia desde que sentó su planta en tierra firme.

Aun descontadas las aventuradas hipótesis inglesas, la situación del ejército

ruso en la Mandchuria es cada vez más crítica.

La Retirada

22 Marzo.

La retirada rusa continúa operándose con gran rapidez. El 15, evacuaron *Tieling*. Del 15 al 18 han recorrido 130 km. hacia el Norte.

Las etapas han resultado á unos 33 km. lo cual significa un esfuerzo grande teniendo en cuenta el convoy de heridos.

Muchos depositos de aprovisionamiento (factorías) han caído en poder del enemigo.

La llanura del Liao ha sido abandonada por los rusos, para entrar en la provincia, ó mejor región de *Kirin*.

Esta parte de la Mandchuria la limitan al Oeste la Mongolia y la Transbaikalie y al Este el Norte de Corea, siendo su extensión territorial unos 400 km.

Atraviesa la región de *Kirin* el río Lonugari importante afluente del Amour.

Kirin es la región más fértil de la Mandchuria. Perder este granero agravaría la situación del ejército moscovita.

¿Remontará el ejército ruso la vía férrea?

¿Se extenderá al Este para cubrir *Kirin*?

Esta importante posición defiende la única estación naval que resta á los rusos: *Vladivostok*.

Si los japoneses logran interponerse, ocupando *Kirin*, quedará *Vladivostok* aislado, y ocurrirá lo que con *Port-Arthur* cuando Oku logró tomar el istmo, de *Pitveo*, en *Port-Adam*, el 11 de Mayo último.

Deben pues los rusos en su retirada evitar caiga *Kirin* en poder de los japoneses, mientras logran reconcentrarse y hacerse fuertes en *Kharbin*.

Si no lo logran la batalla de *Mukden* habrá proporcionado á los nipones la ocupación de *Vladivostok* resultando inútil toda resistencia para salvar únicamente, en *Vladivostok* como en *Port-Arthur*, el honor ruso.

X. X.

El viajero importuno

Cuento

I

El tren iba á partir. Ya los mozos de la estación, atareados, cerraban estrepitosamente las portezuelas con prisa algo febril. Los vagones, con ser muchos, estaban literalmente abarrotados, de modo que hubiera sido inútil buscar un asiento disponible. Sin embargo, en el andén, dos viajeros—un joven elegante y una mujer de apariencia distinguida—aceleraban el paso con visibles muestras de inquietud ante la idea de que pudieran escapárseles el tren correo que iba á partir.

Después de buscar en vano en otras partes donde meterse, llegaron á un compartimiento ocupado por dos viajeros, sin notar la inscripción que decía en gruesos caracteres: «Reservado para señoras.»

De súbito una voz agria les llamó al orden.

—No pueden subir ustedes aquí; este compartimiento está reservado á las señoras.—

Y simultáneamente se dejó ver tras de la portezuela entreabierta una faz airada. Era una de las viajeras que defendía aquel santuario femenino con valentía, una mujer fuerte, algo alta, vestida lujosamente, que tendría de cuarenta y cinco á cincuenta años, sin que pudiera determinarse su edad, pues indudablemente, la cólera, contrayendo sus facciones, imprimiales no se que durezza despojándalas de todo encanto.

—Perdone usted, señora—contestó el joven cortésmente—Siento mucho molestar á usted; pero no hemos encontrado sitio en parte alguna y nos causaría grandes molestias retrasar la partida.

—¡Ah! el reglamento no se entiende de chiquitas; y, si usted persiste en subir, iré á quejarme—arguyó la irascible dama.—

Su compañera, una graciosa joven de original mirada y encantador perfil, sufría viendo la actitud agresiva de aquella que no era otra que su madre. Con los bellos ojos, llenos de expresión dulcísima, ruborizándose de modo que hacía evidente la delicadeza de su alma, le suplicaba que no insistiera, y con un movimiento imperceptible y contenido de su linda mano parecía decirle: «Cálmese

usted, se lo ruego. ¿Qué se va á creer de nosotros?»

Pero la madre parecía estar más celosa de mantener su derecho que de contentar á la hija. En terminos no muy mesurados, protestaba contra la introducción del elegante joven en el compartimiento que era ya dominio suyo.

El importuno viajero conservaba su sangre fría, llegando hasta fingir una urbanidad caballerescas. Aguantaba filosóficamente el chaparrón, tranquilizándole por otra parte, la serenidad de la mirada azul del ángel que defendía su causa. Tan conciliadora actitud, que hubiese debido desarmar á la viajera, por el contrario, la exasperaba más todavía; y mientras intentaba la joven sosegar el ánimo de la autorajde sus días, ésta, no pudiendo ya contenerse, llamó en su auxilio á un empleado.

Este acudió y, con imponente autoridad y laudable celo, dió al joven orden formal de bajarse de allí. Pero el joven insistió alegando buenas razones para justificar su situación. Iban ya á expulsarle á viva fuerza, y aun á procesarle, cuando, de repente, dada la señal, á pesar de la querrela, el tren empezó á moverse y se puso en marcha, obligando al empleado á soltar la presa, no sin proferir éste la amenaza de que ello no había concluido aun.

Contrariada en su deseo de inmediata expansión, dió la señora rienda suelta á su justa ira. Luego, calmóse, como una leona extenuada por la lucha. Con los ojos hechos ascuas y los labios contraindidos, siguió todavía murmurando algunas palabras de amabilidad dudosa. Pero el joven fué cauto y pasos á conversar con su madre, la cual hasta entonces había guardado silencio, manteniéndose en una reserva llena de distinción y de cortesía.

II

Los menospreciados viajeros hablaban de sus amigos y de sus vecinos en la quinta, citando nombres de personas muy señaladas con las cuales sostenían relaciones. Por más que se expresasen en voz baja, en tono discreto, bien podía oírse, ya que la plática no tenía ningún carácter confidencial. Escuchábanles, sin darlo á entender, la joven, tal vez picada de curiosidad con respecto á la condición de sus compañeros de viaje y asimismo intranquila pensando en la impresión que pudieran haber recibido de la falta de miramientos de su madre. Esta, á su vez, apaciguándose por instantes, prestaba atento oído á la conversación que pareciera tomar un seguro interesante. Ya sus facciones se distendían, hasta el punto de rejuvencerse dejando que se adivinasen los atractivos de la que fué una beldad y ofrecía un vago parecido con la encantadora joven. Realmente, no carecía de nobleza de carácter, ni aun de bondad aquel rostro que subitamente contraído, parecía una vulgaridad fastidiosa.

El joven observó la metamorfosis rápida, y á medida que la señora iba recordando su plomo, admiróse de que la memoria le trajeran recuerdos no precisos de haberse encontrado con ella anteriormente. Cosa extraña, la que de tal modo llamaba su atención, parecía también hallarse dominada por una idea análoga. Uno y otro, queriendo fijar sus ideas, iban cambiando miradas furtivas, exentas ya de todo pensamiento hostil.

Desde entonces, iba haciéndose probable una aproximación, y la señora, mujer nada falta de recursos, no tardaba en encontrar el medio. Adrede, dejó caer el abanico que iba agitando con mano febril. El joven lo recogió en seguida devolviéndoselo con urbanidad algo ceremoniosa. Una sonrisa muy amable le recompensó su trabajo, y la voz de la dama suavizóse para decirle:

—Gracias, caballero, gracias.—

Enseguida, tras de un momento de duda, añadió la voz con insinuante agrado:

—Usted dispense, si es que me equivoco.... Creo tener el gusto de conocerle....

¿No es usted M. Hauten?

Precisamente—contestó inclinándose el joven.—Alberto de Hauten. Y á mí también me parece haber reconocido en usted á Mme. Bourselle de Saine Foy, á quien tuve el honor de encontrar, hará dos ó tres años, en casa de la baronesa de Rouillé.

Mme. Bourselle hizo una señal de asentimiento y se esforzó para excusarse. Luego, indudablemente para reparar el mal dando á M. Hauten una prueba de consideración, presentóle á su hija Margarita, pidiendo en cambio ser presentada á Mme. de Hauten.

—¡Válgame Dios!—dijo con acento de sincera pesadumbre—este desdichado incidente me tiene afigida. Pero con-

sidere usted que entonces acababan de obligar á mi hijo á que bajase, por más que él, como usted alegara que no había encontrado sitio.—

Esta circunstancia atenúa la desatención. Alberto, por su lado, ardía en deseos de perdonar, sintiéndose dichoso viajando con la graciosa Margarita Bourseille de Sainte Foy, la cual ya á primera vista le había inspirado admiración acompañada de viva simpatía. —¡Oh! lo comprendo. El disgusto de usted fué muy unatural—contestó el joven en tono convencido, tras de la cual añadió con un matiz de fina ironía:—Por otra parte, yo no tenía razón, y, por lo tanto, soy yo quien pido á usted mil perdones.

Alberto se confesaba culpable, pero sin arrepentirse, pues lo que le llamaba indiscreción suya le valía las sonrisas del ángel de ojos azules que tomaba ya posesión de su alma.

III

El tren iba corriendo á toda máquina por los campos que bañaba el sol, no dejando casi percibir los pintorescos campanarios de las aldeas y las ondulaciones caprichosas de los montes lejanos que iban apareciendo como fantasmagoría en aquel vuelo de tempestad.

Entonces, la paz reinaba con satisfacción de todos. Mme. Hauten se entretenía hablando amistosamente con Mme. Bourseille, mientras su hijo platicaba galante con su encantadora vecina, Margarita, muy intelectual y artista á ratos llamaba la atención del joven hacia la variedad de paisajes y hablándole de cosas que ponían de relieve la delicadeza de sus refinados gustos. Alberto estaba encantado al oírlo, descubriendo aquella alma virginal exquisita que iba ejerciendo progresivamente en él irresistible atracción. Hubiera querido prolongar el viaje cuyo encanto sobreabundaba con la alegría medrosa del soñador que teme el desvanecimiento de la imagen que le cautiva y fascina.

Por desgracia, paróse el tren. Presentóse de nuevo el empleado de marras,—como un aguafiestas,—y abrió la portezuela del compartimiento reservado á las señoras. Estaba el hombre ablando, pues adoptó una fórmula bastante cortés para rogar al viajero importuno que bajara, ofreciéndole asientos disponibles.

—Sea, pues—dijo Alberto, levantándose sin darse prisa, resignándose é interrogando con la mirada á sus compañeros de viaje.

Mme. Bourseille intervino apresuradamente.

—El señor no nos molesta; antes muy al contrario—dijo con afile tono.

Sorprendido con las inesperadas buenas disposiciones de la antes irascible viajera, contestó el empleado, no sin brusquedad.

—Esto previene el reglamento.... Como usted había reclamado....

No tuvo ocasión de concluir la frase. El tren se puso en marcha, salvándose con ello la situación.

El empleado, encogiéndose de hombros y echando á Alberto una mirada llena de malicia, se alejó murmurando: —¡Toma, pues! ahora todo el mundo va contento.

Concluyó el viaje en intimidad creciente, y cuando fué necesario separarse cambiaron los viajeros despedidas casi conmovedoras con promesas de volver á verse en sociedad.

Viéronse efectivamente en sociedad y fuera de ella con cuanta frecuencia les fué posible. Alberto y Margarita, sobre todo, complaciéronse en multiplicar sus encuentros, pues ya se amaban y se habían hecho promesa mútua de fidelidad eterna. Impúñase la unión sacramental á aquellas almas ya estrechamente unidas. Como semejante unión, perfectamente adecuada, sonreía á ambas familias, no tardó en realizarse, colmando, por feliz y raro privilegio, los deseos humanos.

La ceremonia fue brillante. Numerosos invitados acudieron á darle la ostentación de una fiesta de gran mundo. Los novios estaban radiantes de felicidad viendo realizarse el mas dorado de sus sueños. Al partir para el viaje de boda, tuvo Alberto una idea que tradujo en una niñada. Después de instalar á su novia en un cupé del tren acelerado que debía llevarles hacia las riberas del Mediterráneo, bajó al andén, con sorpresa de su graciosa desposada. Volviendo luego á subir é inclinándose al oído de Margarita, cuyos ojos parecían exigirle una explicación de aquella maniobra imprevista, sonrióse maliciosamente y con cariño, le dijo:

—Quiero darme una vez mas la ilusión incomparable de meterme en un compartimiento reservado para señoras.

Fosé de Coppin.

El Non plus ultra de todos los tonos es el RON AFRICANA.

VEASE EN CUARTA PLANA

Julio Verne
Noticias generales
Reorganización de la policía

PALMA

Se encuentra en esta capital á donde llegó ayer de Barcelona, con objeto de recorrer la isla, el Cónsul General y encargado de Negocios de la república de Cuba en la Argentina, don Guillermo Dols, acompañado de su señora é hijos. Pasaron á saludarle don Jaime Garau el cónsul de Cuba don Baltasar Marqués y su hermano político el comisario don Tomás Ruiz.

El doctor don Guillermo Dols es hermano del actual presidente del Senado cubano don Ricardo Dols, que formó parte del ministerio durante el corto período de la autonomía.

Ayer salieron para Alicante en el vapor correo Balear, don Martín Albareda, don José Valenzuela y varios turistas extranjeros.

La Gaceta llegada ayer, publica las Reales órdenes de que ya dimos cuenta relativas á la supresión del período de ampliación en los presupuestos provinciales y municipales, y á la admisión en los institutos de los aspirantes á terceros maquinistas.

Por el colegio de corredores de Comercio de esta capital se anuncia en la Gaceta de Madrid del 22 del actual, á efectos de devolución de fianza, el fallecimiento del corredor de comercio de la misma don José Forteza y Forteza.

Se nos comunica que esta noche se celebrará una velada musical en el nuevo domicilio de la Juventud Republicana (Socorro 85).

Empezará á las nueve y se ejecutarán entre otros, los siguientes números:

Vals de concierto La Lisa, Un sueño, Tango de «El Gorro Frigio» por el señor Bernat J.

Aria, por el señor Piña A. acompañado por un profesor de piano y el señor Martí.

Canción de La Viejecita, Coro de repatriados de «Gigantes y Cabezudos», Fota de «La Dolores» por guitarras y bandurrias por los señores Bernat y Torrens.

Aria, por el señor Sagreras.

Romanza, por don Jaime Arrom.

Paso-doble Morenito, Fota de «La Alegría de la Huerta» Murga Gaditana, por guitarra, bandurria y laúd, por los señores Bernat, Torrens y Jaume.

Gran Fantasia, Wagner, por violín y piano por el señor Martí y un Profesor.

Himno boer, por el Orfeón Republicano.

El Comandante de Infantería don Rafael Rosselló se ha incorporado al Regimiento de Alcántara.

La policía encerró ayer en el Depósito de Capuchinos á un sujeto que sin modo de vivir conocido vagaba por esta capital comiendo toda clase de fechorías.

Por el Ministerio de Estado ha sido remitido al Procurador General de Tierra Santa la cantidad de 29.583'02 importe de la recaudación obtenida por el Patronato desde 1.º de Enero á 31 de Diciembre de 1904.

Entre las donantes figura Mallorca con 914'57 pesetas y Menorca 440'65, que fueron remitidas por los comisarios don Matias Compañy y don Antonio Sintés respectivamente.

En una circular dictada por el señor Administrador de Hacienda de esta provincia se hace saber á los Ayuntamientos de esta provincia que en los quince primeros días del mes de Abril próximo, deberán remitirle una certificación expresiva de los ingresos obtenidos en arcas municipales durante el trimestre último, por el concepto de renta de bienes de propios y por los arbitrios de pesas y medidas, al objeto de proceder á la liquidación de los impuestos del 20 por 100 que gravan dichos ingresos.

El Comisario de Guerra ha señalado el día 11 de Abril próximo para la adquisición por concurso de los artículos de subsistencia y utensilios que se creen necesarios para el consumo del Parque Administrativo de suministros de esta Plaza.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Barcelona á bordo del vapor correo Miramar, figuraban don Rafael Rele, don Guillermo Dols y familia, don Felipe Pont, don Juan Soler, doña María Amengual, don Eduardo del Castillo y señora y los turistas Mr. M. Waldington y Mr. A. Walker.

Con procedencia de Adraitx y Felanitx, ayer fueron importadas á esta capital buenas partidas de pescado cogido en aquellas aguas, que esta tarde serán remitidas en cajas á Barcelona.

Por la Policía ha sido encontrado en una fuente de la calle de Rubí un damasco de seda, según noticias proce-

dente de un robo verificado estos últimos días en una casa de esta capital.

La circunstancia de ser hoy día festivo y mañana domingo, nos impedirá que publiquemos esta noche la segunda edición que tiramos los sábados para ser repartida en la mañana del domingo, con motivo de la ley del descanso dominical.

Hoy y mañana á las 10 y media oírán misa la fuerza del Regimiento Infantería de Palma y Batallón de Inca en la iglesia de Santa Magdalena.

Esta mañana se celebrará en la iglesia del Socorro solemne función religiosa en honor al Milagroso Niño Jesús de Praga.

A las diez tendrá efecto la solemne bendición de un altar y retablo dedicado al referido Niño Jesús.

Verificará dicha ceremonia el Ilustrísimo señor Obispo.

Acto seguido se expondrá S. D. M. celebrándose la misa mayor cantada y sermón por el R. P. Eloy del Barro, Agustino.

Terminada la misa se dará la Bendición Papal.

En la casa de socorro fué curado ayer por la mañana un muchacho que presentaba una herida en la cabeza, efectos de una caída.

El periódico barcelonés La Veu de Catalunya comenta favorablemente la actualidad que días pasados publicamos, indicando el proyecto de instalación de una línea telefónica entre esta capital y la península, á cargo de una empresa privada.

Añade dicho colega que ha tenido aquel proyecto muy favorable acogida en Barcelona, que sería probablemente el punto elegido para el amarre del expresado cable, en caso de instalarse.

Mañana á las siete y media de la noche dará el Circulo Liberal otra de sus conferencias de vulgarización científica.

Disertará el joven don Jorge Anckermann y Ribas, sobre el tema Meteorología.

El nuevo alumbrado de los suburbios

Anteanoche tuvo efecto en los suburbios de la Soledad y Molinar de Levante, la inauguración del nuevo alumbrado público por medio de la electricidad.

Los vecinos de aquel caserío recibieron con muestras de agradecimiento el nuevo sistema de alumbrado, y esto no podía menos de suceder, pues á parte del adelanto que significa, la diferencia entre la fuerza luminica del antiguo farol de petróleo y la que produce la bombilla eléctrica es notable con todo ser estas solo de diez y seis bujías.

Asistieron á dicha inauguración los señores de la Comisión de Alumbrado Perera, Más, Castañer, Massanet y Barceló, el director gerente de la Compañía Mallorquina de Electricidad y los concejales señores Fuset y Obrador.

Todos quedaron complacidos del resultado, pues á pesar de la distancia que separa un farol de otro, las calles quedaban bastante alumbradas.

Se notó la necesidad de la instalación de algunos nuevos faroles, proponiéndose la Comisión estudiar la forma de llevar á cabo la mejora.

Merece plácemes la Comisión de Alumbrado por la mejora introducida en los suburbios expresados, pero no menos acreedora de ellos es la Compañía Mallorquina de Electricidad, que no ha reparado en los grandes gastos que ha tenido que soportar para hacer una instalación perfecta en uno y otro suburbio.

Tenemos entendido que el lunes mismo empezará dicha compañía los trabajos para dotar de dicho fluido el caserío de Son Español y hecha esta instalación lo llevará á Porto-Rí, cumpliendo así el compromiso que tiene con el Ayuntamiento.

Audiencia

Señalamientos
Para el lunes próximo se halla señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Guillermo Jaime Lluil, Juan Cabrer Fullana y José Castor, acusados del delito de hurto de almendras.

Según parece los tres procesados el día 31 de Julio de 1904 sobre las cinco de la tarde se dirigieron á la finca de Antonio Febrer Garriga, cogiendo una porción de almendras valoradas en dos pesetas, las que se estaban repartiendo cuando fueron sorprendidos por el guarda rural.

El mismo día entraron los tres indicados sujetos en otra finca cogiendo algunas almendras, comiéndolas en el acto.

El señor Fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de 125 pesetas de multa por el delito frustrado de hurto y la de tres días de arresto por la falta.

La defensa de los procesados correrá á cargo del abogado don Jaime Bosch y

los representará en el acto del juicio el procurador don Nicolás Piña.

Igualmente está señalada para el lunes la vista de la causa seguida contra Juan Estelrich y Guillermo Barceó, acusados del delito de lesiones.

Actuará de Fiscal el señor Quintana. Defenderá á los procesados el abogado don Tomás Muntaner y los representará el procurador don Francisco Pizá.

El paradero de un buque

Desde hace bastantes días en Palma circula la noticia de que ha causado alarma el ignorar el paradero de la balandra Alerta, que á últimos del pasado mes de enero salió del puerto de Valencia, con lastre, debiendo rendir viaje en Torrevieja á donde se le tenía preparado un cargamento de sal.

Parece que la balandra Alerta estuvo en nuestro puerto desde el 29 de Noviembre del año próximo pasado que llegó con efectos de Mahón, hasta á principios del mes de Diciembre en que emprendió viaje para Torrevieja, con lastre y en este último punto tomó un cargamento de sal que dejó en Valencia.

Terminada la descarga de dicha mercancía fué fletada de nuevo para importar á aquel punto otro cargamento idéntico y desde que salió para Torrevieja se ignora aquí su paradero.

La balandra Alerta, va tripulada por cinco marineros, la mayoría residentes en el arrabal de Santa Catalina y mandada por el patrón José Rigo, domiciliado en el mismo. Desplazaba 48 toneladas.

Estos días ha llegado á Barcelona un velero de su misma clase, cuyo patrón ha manifestado que en aguas del Cabo San Antonio había encontrado restos del aparejo de una balandra que se hicieron suposiciones si desgraciadamente sería del Alerta, no confirmándose empero.

CUESTIONES MUNICIPALES

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público á efectos de reclamación el proyecto económico para la reforma de la Plaza Mayor que comprende la subasta del Mercado á pagar en 20 años con interés al 5 p 8 y la expropiación de las fincas necesarias para rectangularizar la Plaza, satisfaciendo el importe con cargo á los presupuestos de 1906, 1907 y 1908, ó la emisión en su caso de Bonos al 4 p 8 para cubrir al contado aquellas obligaciones.

Igualmente se halla expuesto al público el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por Aurelio Planells Bonafé, para instalar un motor de gas de un caballo de fuerza en la calle de Caro del arrabal de Santa Catalina, destinado á la fabricación de cajaría.

El señor Alcalde ha nombrado guardias municipales de la sección diurna á don Pedro Jorge Munar y á don Juan Clar Porcel, cuyos plazas estaban vacantes por defunción de los individuos que las desempeñaban.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Miguel Bestard; de Gobierno y Policía, don Guillermo Mateu; de Alumbrado, don Bartolomé Castañer y de Ensenche, don Luis Martí.

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Ensenche aprobando varios expedientes de trámite.

Del Ejército

El Diario Oficial publica la siguiente Real orden: «El examen de los aspirantes á ingreso en el cuerpo auxiliar de Oficinas militares se efectuará en los Estados Mayores de los cuerpos de Ejército, Capitanías generales de Galicia, Baleares y Canarias, y Gobiernos militares de Ceuta y Melilla, á cuyas autoridades les serán devueltas las documentadas instancias que de dichos aspirantes remitieron á este Ministerio en virtud de lo determinado en la Real orden circular de 15 de Diciembre de 1904 (D. O. núm. 282).

Una vez recibidas las instancias por las expresadas autoridades, se procederá al mencionado examen, que se efectuará por una Junta compuesta de un jefe de Estado Mayor, un oficial del mismo Cuerpo y tres del de Oficinas militares, que ejercerá de secretario.

Dicho examen se verificará con arreglo á lo consignado en el párrafo 5.º de la citada Real orden de 15 de Diciembre y teniendo presente lo determinado en la de 4 de Enero próximo pasado (D. O. núm. 4).

Terminados los exámenes, la Junta extenderá un acta que firmarán los que la componen, haciendo constar la clasificación que les haya merecido cada uno de los aspirantes y que podrá ser la de bueno, mediano ó malo.

Todas las instancias documentadas

con las citadas actas y los escritos hechos por los aspirantes en el acto del examen, tanto copiados como al dictado, manuscritos y á máquina de los que posean el manejo de ésta, los cuales escritos deberán tener la extensión de una cuartilla completa, serán remitidas al Ministerio de la Guerra por las respectivas autoridades en el plazo de un mes, contando desde la publicación de esta Real orden.

Recibidas en el Ministerio de la Guerra las instancias y demás documentos, se nombrará en el mismo una Junta que procederá al examen de las calificaciones obtenidas por los examinados y pondrá á los que en definitiva deba constituir la escala de aspirantes y orden de ella, formada con arreglo á los preceptos del párrafo 8.º de la mencionada Real orden de 15 de Diciembre de 1904. Dicha escala se publicará en el Diario Oficial.

—Ha sido aprobado el proyecto de obras de reparación del castillo de Ibiza que importan 7.520 pts.

—El primer teniente de infantería perteneciente á la escala de Reserva don Pablo Audarías García ha sido destinado al regimiento de Palma.

—Don Pedro Rubio Holgado primer teniente del mismo cuerpo de la escala de reserva ha sido destinado al regimiento infantería de Inca.

—El Diario Oficial publica las siguientes reglas fijando las autoridades que expedirán en el sucesivo los pases á las distintas situaciones militares:

1.º Todos los que corresponden á los mozos desde su ingreso en caja hasta que salgan de ella para cualquiera otra situación, serán expedidos por el jefe de caja.

2.º Los pases de licencia limitada, los de reserva activa y los de segunda reserva á los individuos que han pasado por las filas, serán expedidos por el primer jefe del Cuerpo á que pertenecen cuando deban cambiar de situación. Esto no obstante, á los individuos que hayan pertenecido á Institutos en que el tiempo de servicio les es de abono para el que establece la ley de reclutamiento, sin haber cumplido éste en ellos al ser alta en la unidad del Ejército correspondiente á su situación, recibirán el pase á ésta, expedido por el jefe de dicha unidad.

3.º Los pases á segunda reserva de los reclutas en depósito los darán los jefes de las Zonas.

4.º Los de licencia absoluta los expedirán: á los pertenecientes á los Cuerpos activos y á los depósitos de Reserva, su primer jefe; y á los individuos que forman parte de los batallones de segunda Reserva, y á los de esta situación sin instrucción militar, el jefe de la Zona, poniendo en ellos su «visto bueno» como inspector de aquellos, siendo firmados dichos pases por el jefe del batallón ó del depósito respectivamente.

5.º Todos los pases de cambio de situación, incluyendo los de licencia limitada, serán expedidos, por los jefes que anteriormente queda expuesto, á nombre del general de cuerpo de Ejército, capitán general de Baleares ó Comandante general de Ceuta ó Melilla, bajo cuyo mando esté, para los efectos de reclutamiento, la unidad á que los individuos pertenecen.

6.º Los jefes de los terceros batallones, compañías de primera y segunda Reserva, y compañías, escuadrones y baterías de depósito, desempeñarán cerca del jefe del Cuerpo, y por lo que á los individuos en Reserva perteneciente á estas unidades se refiere, el mismo cometido que la mayoría en lo relativo á los individuos que se encuentran en los tres años de filas.

Huelga de obreros de mar

Según manifestaciones de personas llegadas ayer de Cetta y Barcelona, en el primer de dichos puntos se han declarado en huelga los obreros cargadores del muelle y carreteros, reclamando á sus patronos aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

Con esta nueva actitud en que se han colocado los obreros la situación del comercio marítimo de aquella villa y principalmente en lo que atañe á la exportación de vinos, ha sufrido grandes perjuicios que tienden á agravarse y á hacerse extensivos á las demás mercancías imposibilitando la descarga de los vapores, aunque los patronos han acordado, con objeto de no irrogar perjuicios al comercio descargar los buques con las barcasas ó gabarras del canal, con lo que no puede atenderse á todas las necesidades de su acostumbrado movimiento, tanto así que los vapores Cabo Trafalgar é Industria, salidos de aquel punto para Barcelona, tuvieron que efectuarlo sin poder tomar el cargamento que se les tenía preparado en el muelle.

Debido á tal objeto se hallan detenidos en aquel puerto los vapores Villa de Sóller, de Sóller, Colón y Villareal, atestados de mercancías, cuya descarga se ven imposibilitados de realizar.

Ultimamente ha rendido viaje al mismo el vapor mallorquín Palma, que se halla amarrado, corriendo la misma suerte que los vapores mencionados.

Es muy probable que el vapor Isleno que era esperado en aquel punto de un

momento á otro continúe su viaje á Marsella sin descargar á causa de la actual huelga de obreros del muelle.

Así las cosas, de continuar mucho tiempo, los armadores se verán precisados á amarrar sus buques, con lo cual se irrogan considerables perjuicios al comercio con nuestra isla que de día en día viene tomando mayores vuelos.

Teatros

La temporada no es muy propicia para ofrecer noticias teatrales; ahora lo que priva son los cinematógrafos. Truylós está viendo el suyo sumamente concurrido al anochecer, donde exhibe películas de la llegada de los restos de don Jaime III y una serie de vistas tomadas en plena naturaleza que á más de la impresión de lo desconocido dejan un grato sabor de cosas pintorescas y artísticas.

La empresa del cinematógrafo del Principal en vista de que el público demuestra afición al espectáculo cerró unos días sus puertas y anoche volvió á abrir las para ofrecer una serie de vistas completamente nuevas y escogidas. Sobre tal base hay que esperar que el público seguirá concurriendo.

Por lo que atañe al Lírico, esta noche se ha desposeído de su vestidura romántica y ha formado un programa completo de género chico. La compañía de Pepe Ribas que tantas simpatías contaba en el teatro de la Asistencia Palmesana, bajo la dirección de los señores Moyá y Forteza representará las zarzuelas Los baturreos, La Trapería y El coco, y mañana por la noche La Cabaña de Tom ó la esclavitud de los negros formará la parte principal del cartel.

En la «Asistencia Palmesana» la compañía de Bernardo Manera representará esta noche la pieza En perpétua agonía y la comedia de Miguel Echegaray El octavo no mentir.

Para mañana está anunciado el drama De mala raza.

EL PLATO DEL DIA

La historia de unas regatas

¿Conde d' Espévenn? Ya conocen nuestros lectores el telegrama de «Le Matin» que nos transmitió el Alcalde, con el cual se derrumba toda representación oficial del personaje que entró en tratos con el Ayuntamiento para que concediera una subvención para premios á las regatas de lanchas automóviles Argel-Tolón.

A los informes de «Le Matin» tal vez no es ajeno el consueño francés en esta ciudad.

En efecto: las sospechas de algunos han quedado confirmadas. ¿Puede admitirse que un conde, que trae la representación de un periódico de tanto relieve como «Le Matin» y la del «Automóvil Club» y hasta la del Ministerio de Marina francés, no se presente con el confort que requieren las elevadas representaciones que él se arroga?

Ante algunos periodistas contaba hace dos días cosas estupendas que se daban de puñetazos con su porte nada deslumbrante: que era especialista en higiene y que escribía en «Le Matin» una veintena de artículos al año con el pseudónimo de «El Doctor Ox» y que cobraba mil francos por artículo. Además manifestó que poseía rentas; que era casado y que su esposa vendría á vivir con él en Mallorca, haciéndose traer un automóvil y un «yacht» que poseía.

De estas y otras grandezas no quisimos hacernos eco.

Dimos cuenta únicamente de las proposiciones que había hecho al Ayuntamiento, que de ser reales y verdaderas hubiesen redundado muy en beneficio de los intereses de Mallorca.

Interviene la policía

A las doce de ayer, previa citación compareció el llamado Conde d' Espévenn ante el inspector de Policía señor Aparici.

Sometido al interrogatorio conveniente contestó el interpelado, que su visita á Palma obedecía al propio tiempo que á algunos asuntos comerciales, al deseo de intervenir en las gestiones para que la escala de las regatas se hiciera en Palma.

Afirmó dedicarse á negocios de pieles ser conde por herencia de sus ascendientes, como también ser doctor en Medicina, pero que no tenía ahora esos títulos en su poder sino que solamente llevaba algunas tarjetas, con la inscripción: «Compte Janni d' Espévenn».

Después del interrogatorio el señor Aparici creyó conveniente ponerlo á disposición del Vice Cónsul francés.

Otra vez en la calle

Por ausencia del Vice Cónsul francés Sr. Audibert se hallaba encargado accidentalmente del Vice consulado Mr. Maurice de Simonin.

Este, que se vió ante un vividor indocumentado, le amonestó severamente pero le devolvió la libertad no sin ponerse de sobre aviso respecto de la conducta de tal persona.

Lo que dice d' Espévenn

En la vía pública le rodearon varios

periodistas, preguntándole qué es lo que decía ante el telegrama de maris.

El supuesto redactor, según nos dicen, les contestó:

«Este telegrama es de alguien que me quiere mal. Yo he tenido relaciones con una persona que ejerce bastante influencia en «Le Matin», y enterada de mis gestiones, como estamos disgustados, ha intentado desbaratarnos.

Ha terminado insistiendo en que tiene amigos en «Le Matin» y que para ellos gestionaba las facilidades de la escala en Palma para las embarcaciones que se disputan la Copa del Mediterráneo.

El Vice-cónsul francés

Ayer tarde visitamos á Mr. Maurice Simonin, encargado accidentalmente del Vice consulado, el cual nos recibió con amabilidad; hablando largo rato con él.

Ante todo nos manifestó su extrañeza de que una corporación oficial como el Ayuntamiento tuviera en cuenta las proposiciones de una persona que se arrogaba una representación que no acreditaba con documentos, con la particularidad de no hacerse antes informar cuando menos por el Consulado.

Respecto á nuestra pregunta sobre la acción que puede y debe ejercer un consulado ante un caso semejante, nos contestó que había puesto en libertad al sujeto de referencia porque no le consideraba autor de ningún delito, y que únicamente podía detenerle ó expulsarle, en caso de solicitarlo oficialmente el Ayuntamiento, con pruebas suficientes de delito, ó por órdenes del gobierno francés, en el caso de que «Le Matin» se querellase contra él por su plantación de representación.

«Los consulados», nos añadió, no tienen más atribuciones que velar por la seguridad de los súbditos de su nación respectiva, obedecer las órdenes de su gobierno, y facilitar la administración de justicia en el país en que le representan.

Hablando con el Alcalde

Acercá de sucesos que suministró ayer materia tan fecunda á las comedillas de donde quiera, interrogamos al medio día al señor Alcalde.

El señor Planas nos manifestó que ha convalidado para el lunes á las doce á la comisión especial que se ha ocupado de este asunto, y propondrá que á pesar de lo sucedido, el Ayuntamiento insista en la conveniencia de que las embarcaciones de la regata Argel-Tolón hagan escala en Palma, para lo cual hará directamente al periódico «Le Matin» la proposición acordada, acerca de un asunto que redundaría en beneficio de Mallorca.

De las islas

Alcudia

En uno de los sitios mas agrestes de esta costa de Levante y á una distancia aproximadamente de cincuenta metros de la orilla del mar, se ha descubierto una gruta que es una maravilla y sin duda puede competir en detalles con las de Manacor y Artá.

Dicha gruta encavada en el mismo monte comunal de la Victoria se halla situada en el punto denominado Cabo Menorca y apesar de que actualmente no hay senda ni camino para visitarla cómodamente, tiene libre acceso tanto por mar como por tierra para personas acostumbradas, y se trata por sus propietarios preparar un sendero que permita á señoras y personas de edad frágil una rápida pendiente que actualmente acabarda á algunos visitantes.

El orificio de entrada es de forma circular y de reducida capacidad, pues no es posible atravesarlo sin arrastrarse unos pasos; pero una vez salvado este pequeño inconveniente, se ensancha lo suficiente para andar con toda holgura, formando un callejón en un bosque de columnas naturales. Se descubren innumerables cavernas, adornadas profusamente y cuando ya el explorador empieza á estar satisfecho de tantos encantos, queda gratamente sorprendido al entrar en un grandioso departamento de aspecto imponente y magestuoso por lo vasto, por su alta techumbre y por el sin fin de columnas de caprichosas figuras y variedad de colores y dimensiones. La penumbra, soledad y perspectiva de este recinto con la imponente luz para disipar aquellas tinieblas, forman un conjunto altamente extraordinario, invocando á la mente de su admirador un lúubre recuerdo, un lóbrego cementerio con sus panteones coronados por estatuas de mármol escultura y sembrado el pavimento de estalactitas que se levantan de trecho en trecho simbolizando modestas sepulturas. Se descubren á cada paso nuevos departamentos, caprichosos dibujos, columnas gigantes y en miniatura, nuevas bellezas y cuajada toda la bóveda de miles de estalactitas.

La citada cueva dista de esta población unos diez kilómetros, habiendo unos siete de camino carretero y se calculan unas dos horas para recorrer con detención su interior. — C.

22 Marzo 1905.

Matacallos

BOSCH Es el único que con una sola aplicación extirpa de raíz los callos de gallo y durezas.

EL HONOR JOSÉ SALAS PASCUAL

Propietario del predio Son Peretó

Ha fallecido á las tres de la madrugada

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su afligida esposa ó hijos, hermanos y hermanas, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar á las cinco y media de esta tarde y al funeral que se celebrará mañana domingo á las 10 en la Iglesia de la Vileta.

Herniados.---Quebrados.---Leed

Siendo tantos los herniados (treceats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma unicamente el día 28 de Marzo en la Fonda del Vapor, Verí 19, donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descomas abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejes de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma unicamente el día 28 de Marzo.

TALLERES EN BARCELONA, UNION-13

La instrucción primaria en los cuarteles

Por su importancia merecen ser reproducidas las disposiciones que el señor ministro de la Guerra ha dictado, á propuesta del Estado Mayor central, y las cuales contribuirán eficazmente al fomento de la instrucción primaria. Son las siguientes:

1. Sin alterar ni afectar á la instrucción esencialmente militar, que tiene mayor importancia, funcionará en todos los Cuerpos la Academia de primeras letras con independencia de las otras regimientales, encargando de ella á un oficial, un sargento y dos cabos de aptitud para el desempeño de este cometido, que aprovecharán las horas y ocasiones en que, todos ó parte de los soldados están libres de servicio ó instrucción militar.

Dicho oficial estará exento de prestar servicio económico, y las clases el mecánico.

2. La fuerza de cada reemplazo se clasificará en tres grupos para los efectos de esta instrucción:

- (a) Los que leen y escriben correctamente.
(b) Los que leen y escriben incorrectamente.
(c) Los analfabetos.

Los del primer grupo están eximidos de asistir á la Academia de primeras letras. Los otros dos grupos asistirán á ella, recibiendo la enseñanza precisa para el desarrollo de su instrucción.

3. Anualmente, y á partir del actual reemplazo, se remitirán al Estado Mayor central, por los jefes de los Cuerpos, en la primera quincena de Abril, estados numéricos, clasificados del modo dicho, de los reclutas que se le incorporan, y en lo sucesivo otros demostrativos de los progresos alcanzados en los reclutas de reemplazos anteriores mientras permanezcan en filas, haciendo referencia al estado remitido cuando ingresaron en el servicio.

La Epoca dice que á su juicio no falta sino el complemento de que para la concesión de licencias ilimitadas y trimestrales serán preferidos los soldados que al ingresar en filas no supieran leer ni escribir y hayan aprendido en las Academias de los Cuerpos.

Notas del Mar

Sobre las seis y media de la mañana de ayer dejó caer anclas en nuestro puerto el vapor correo Miramar, procedente de Barcelona, con la correspondencia, pasajeros y carga general, entre la cual figuraban, importantes partidas de sacos de harina, idem de salvado, bultos de maquinaria, un centenar de cestos varios y cajas de retorno.

Ha llegado procedente de la vecina isla de su nombre el vaporcito correo Cabrera, con la balija y una partida de pescado, la mayoría calamares, cogidos en aguas de aquella isla.

Al medio día levó anclas ayer paalicante con escala en Ibiza, el vapor correo Baleaz, con varios pasajeros, la balija y carga general.

Ha llegado á Barcelona la polacra goleta Maria, salida recientemente de nuestro puerto, con efectos. El pailebot Luisito, ha salido del puerto de Barcelona para Valencia.

Con procedencia de Newcastle llegaron ayer á nuestro puerto los vapores de nacionalidad inglesa y rusa respectivamente, «Eli» y «Svina», ambos con cargamento de carbón mineral.

Los paibotes «Villa de San Felis» y «Unión», rindieron viaje ayer en el

Sociedades y Corporaciones

Salinera Española

En el sorteo verificado día 15 del actual ante el notario Don Juan Palou y Coll de las setenta y dos obligaciones hipotecarias sério A que deben ser amortizadas día primero de Abril próximo, resultó correspondiente la amortización á los que llevan los números siguientes: 37, 39, 158, 171, 177, 182, 228, 272, 302, 342, 355, 376, 394, 427, 435, 463, 470, 489, 518, 544, 545, 549, 584, 585, 624, 645, 684, 696, 715, 763, 774, 797, 815, 818, 856, 905, 915, 944, 954, 1002, 1013, 1043, 1055, 1151, 1157, 1169, 1180, 1199, 1271, 1273, 1361, 1461, 1473, 1485, 1486, 1561, 1645, 1673, 1709, 1725, 1735, 1750, 1755, 1784, 1794, 1803, 1860, 1888, 1921, 1981, 2111 y 2460.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al Crédito Balear á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión. Palma 22 Marzo de 1905.—Por la Salinera Española, El Director Gerente.—M. Guasp.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

La Gaceta de hoy

Madrid 24 á las 10:19

La Gaceta de hoy publica el Real decreto reorganizando el cuerpo de policía dividido en tres partes: Seguridad, Vigilancia y Servicios especiales bajo la dirección de un jefe de Administración civil.

Los oficiales del cuerpo de Seguridad ó inspectores de primeras categorías procederán de los Institutos armados.

Los inspectores de cuarta clase y agentes de primera y segunda, ingresarán por examen.

Publica además dicho periódico oficial una Real orden disponiendo que pueden redimirse á metálico los prófugos comprendidos en el indulto concedido con motivo del Santo del Rey; y otra Real orden aprobando el programa para oposiciones de ingreso en el cuerpo de médicos titulares.

Para una Corrida de Toros Madrid 24 á las 17

Todo el interés de hoy entre el público y la prensa está en la corrida que debe celebrarse mañana, sobre cuyas funciones tanto se ha discutido en el Instituto de Reformas Sociales y teniendo en cuenta la actitud que en este asunto ha demostrado este Gobierno, el anterior y el Consejo de Estado.

Se ha notado una verdadera fiebre entre el público para adquirir localidades.

Los billetes vendidos en el despacho han sido disputadísimo, pagándose triple y cuadruple de su valor.

Con tal motivo se ha promovido gran escándalo en las cercanías del despacho, que ha durado largo rato, disputándose los billetes.

La policía tuvo que intervenir para restablecer el orden entre el numeroso público que se estrujaba, queriendo todos ser los primeros para alcanzar una entrada temerosos de no llegar á tiempo.

Entre los grupos se veían muchos extranjeros venidos ex-profeso para asistir á dicha corrida.

Enfermo grave.—En honor de Gabriel y Galán. Madrid 24 á las 17:40

El Vizconde de Asilos se halla gravísimo, habiéndosele administrado la Extrema Uncción.

Hoy marcha á Salamanca el Subsecretario de la Presidencia para asistir á la velada que se celebrará en dicha ciudad en honor del poeta Gabriel y Galán.

Con el mismo objeto saldrán mañana la señora doña Emilia Pardo Bazán y sus hijos.

Viaje del Rey á Valencia Madrid 24 á las 17:50

Valencia.—Ha llegado el gentil hombre don Diego Leon confirmando oficialmente el viaje de S. M. el Rey á la ciudad del Turia, que se realizará del 5 al 7 de Abril próximo.

El Rey se hospedará en la Capitanía general y la comitiva que le acompaña, se alojará en las casas de la aristocracia valenciana.

Se están haciendo los preparativos para los festejos que han de celebrarse.

Proyéctase, entre ellos, una recepción de los alcaldes de la provincia; la colocación de la

SE OFRECE

Una señora francesa muy experta en modas, sombreros, flores y plumas que ha trabajado mucho tiempo en importantes casas de París con muy buenas referencias, desea encontrar en Palma colocación como dependiente de comercio, obrera en modas ú otro cargo análogo. Escribir Madame Jacquoy, 12 rue Notre Dame des Champs, París.

MERITORIO

Se desea un joven de 14 á 16 años que sepa leer y escribir correctamente. Intil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse Centro de Anuncios.

Últimas noticias TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Catástrofe ferro-viaria.— Llegada de la Emperatriz. Madrid 24 á las 16

New-York.—Ha ocurrido un catástrofe al ferro-carril subterráneo, de la que resultaron 35 viajeros heridos, algunos de ellos de gravedad.

Berlin.—La emperatriz ha llegado á Italia, habiendo sido recibida por las autoridades y diplomáticos.

El conflicto de las Cigarreras Madrid 24 á las 17

El conflicto promovido por las cigarreras se halla en vías de solucionarse satisfactoriamente, no habiendo tomado las proporciones que se creyó en un principio.

La mayor parte de ellas acudieron al trabajo á la hora señalada, reanudando sus labores, sin embargo, algunas continúan manteniendo su actitud de protesta.

A las que han concurrido al trabajo se las dió hoy mejor calidad de tabaco para elaborar.

Para una Corrida de Toros Madrid 24 á las 17

El señor Martitegui acompañará á S. M. el Rey en su viaje á Valencia. Dícese que es muy posible que tambien le acompañe el señor Villaverde.

La Junta de Aranceles se ha reunido, hoy examinando la clasificación del arancel actual.

Dentro de breves dias empezará el estudio del nuevo arancel fijando la valoración.

Se calcula que á fines de Mayo terminará el censo que servirá de base para los tratados de comercio.

Una refriega.—Muertos y heridos Madrid 24 á las 20:15

Paris.—Un despacho de Varsovia da cuenta de haber ocurrido una nueva refriega entre los soldados y un grupo de obreros campesinos que intentaban volar un tren que conducía cartuchos para cañon.

Dichos individuos se resistieron haciendo fuego á la tropa.

Esta disparo los fusiles resultando varios muertos y heridos.

Hay tambien varios detenidos.

Los Duques de Connaught en Madrid —Regreso. Madrid 27 á las 21:40

A las seis de la tarde regresaron de la excursión á Aranjuez S. M. el Rey y el Duque de Connaught.

Inmediatamente se marcharon al Prado en automóvil.

S. M. el Rey vestía de paisano en un sombrero hongo.

Implorando clemencia Madrid 24 á las 22:30

La madre de García Paredes y la hija de Castejón, condenados á muerte como autores del crimen cometido en el pueblo de don Benito, del que fueron víctimas dos inocentes mujeres, han visitado al ministro de Gracia y Justicia señor Ugarte, al objeto de pedirle clemencia para ambos reos.

Los recibió el Subsecretario del ministerio, contestándoles que se haría lo posible en favor de los reos.

primera piedra del faro del puerto; un concurso de tiro de pichon; una función de gala en el teatro principal; inauguración de una fábrica de tabacos, una corrida de toros; una visita á la Albufera y un simulacro de batalla en el campo de Paterna.

Urzaiz y Montero Rios

Madrid 24 á las 18:30

Vigo.—Ha marchado del palacio de Lourizan el ex-ministro señor Urzaiz después de celebrar una entrevista con el señor Montero Rios.

Este le dijo que si no le obligan las circunstancias permanecerá en su residencia de Lourizan hasta unos dias antes de abrirse las Cortes.

Interview

Madrid 24 á las 18:40

El Diario Universal, publica una interview que uno de sus redactores ha celebrado con una persona llegada anoche á Madrid en el expreso de Francia, dando á entender claramente que la persona aludida es don Jaime de Borbón.

Dice que la opinión de éste acerca de la guerra ruso-japonesa, es de que el final de la campaña será un triunfo para Rusia.

El viaje del Rey.—Junta de Aranceles. Madrid 24 á las 20:20

El señor Martitegui acompañará á S. M. el Rey en su viaje á Valencia.

Dícese que es muy posible que tambien le acompañe el señor Villaverde.

La Junta de Aranceles se ha reunido, hoy examinando la clasificación del arancel actual.

Dentro de breves dias empezará el estudio del nuevo arancel fijando la valoración.

Se calcula que á fines de Mayo terminará el censo que servirá de base para los tratados de comercio.

Una refriega.—Muertos y heridos Madrid 24 á las 20:15

Paris.—Un despacho de Varsovia da cuenta de haber ocurrido una nueva refriega entre los soldados y un grupo de obreros campesinos que intentaban volar un tren que conducía cartuchos para cañon.

Dichos individuos se resistieron haciendo fuego á la tropa.

Esta disparo los fusiles resultando varios muertos y heridos.

Hay tambien varios detenidos.

Los Duques de Connaught en Madrid —Regreso. Madrid 27 á las 21:40

A las seis de la tarde regresaron de la excursión á Aranjuez S. M. el Rey y el Duque de Connaught.

Inmediatamente se marcharon al Prado en automóvil.

S. M. el Rey vestía de paisano en un sombrero hongo.

Implorando clemencia Madrid 24 á las 22:30

La madre de García Paredes y la hija de Castejón, condenados á muerte como autores del crimen cometido en el pueblo de don Benito, del que fueron víctimas dos inocentes mujeres, han visitado al ministro de Gracia y Justicia señor Ugarte, al objeto de pedirle clemencia para ambos reos.

Los recibió el Subsecretario del ministerio, contestándoles que se haría lo posible en favor de los reos.

Mas sobre el viaje del Rey

Madrid 24 á las 23:15

La primera ciudad que visitará S. M. el Rey don Alfonso XIII en su próximo viaje será Cuenca.

Luego marchará á Albacete, Ciudad-Real, Cáceres, Badajoz y desde este punto irá á Valencia.

Se esta confeccionando el itinerario.

Fallecimiento de Julio Verne

Madrid 24 á las 23:40

Paris.—Un telegrama fecha do á las cuatro y cincuenta minutos de la tarde, dice que falleció en Amiers el célebre novelista Julio Verne.

Londres.—Es esperado en Donares el Emperador Guillermo de Almería.

Se le tributará un entusiasta recibimiento. Mencheta

Espectáculos

Teatro Principal

Cinematógrafo moderno: funciones por horas todos los dias.

Teatro Lírico

Función para hoy.—Los baturros, La Trapería y El Coco. Función para mañana.—La cabaña de Tom ó la esclavitud de los negros y Viaje de boda.

Asistencia Palmesana

Función para hoy.—En perpetua agonia y El octavo no mentir. Función para mañana.—De mala raza y Los Monigotes.

Cinematógrafo.—Calle de la Marina

Hay dos secciones á las 5 y media y 6 y media con escogido y variado programa.

A LOS ENFERMOS

GRAN TRIUNFO

La niña de 11 años, Margarita Cañellas y Sureda (Luz n.º 23 piso 3.º), que padecía frecuentes ataques de nervios, hoy se halla completamente restablecida debido á las corrientes suaves del aparato ELECTRA. Desde los primeros dias se notó que los intervalos eran más largos y los ataques más débiles. A los 15 dias desaparecieron por completo y han transcurrido ya más de dos meses sin que se hayan reproducido.

El mismo asombroso resultado se ha obtenido en la neurastenia, histerismo, neuralgias; en afecciones del estómago, hígado, riñones; en la diabetes, asma, coque-luche y toses rebeldes; en la obediencia, reumatismo, anemia y clorosis; en la impotencia y enfermedades de las señoras, como igualmente en todo lo que represente un desarreglo orgánico ó funcional.

Quien padezca cualquiera de dichas enfermedades puede comprobar los excelentes resultados del aparato ELECTRA, cuyas corrientes son tan suaves que no causan la menor molestia ni pueden perjudicar á nadie. Sirve además dicho aparato para el masaje eléctrico y los baños hidro-eléctricos, de excelentes resultados para la obesidad y disolución de tumores.

Todas las ventas que se llevan hechas han sido después de conocer los resultados. Está premiado con «medalla de oro».

El Representante (Misión 13 entresue) lo demostrará científicamente á quien lo desee, el modo como obra la electricidad en las diversas dolencias.

A O'30 y O'40 PTAS. LITRO

Vino tinto de mesa

COLMADO LA PROVIDENCIA

CURACIÓN RADICAL

dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones

ANTIRHEUMÁTICO GRAU-INGLADA

Especialidad acreditada á la cual recurren los médicos, por su composición racional y científica.

VENTA.—Farmacia del Dr. J. Valenzuela y principales.

ALLENTE DE ORO

25-BROSA-25

De una peseta en adelante gafas para vista cansada. Lentes y gafas de cristal Rocca garantizado y demás clases.

COMPOSTURAS. MOLDURAS, enadros y estamperia. Precios muy económicos

RON BACARDI

El mejor del mundo y el mejor remedio para el dengue mezclado con leche.

EN NOVEDADES PARA SEÑORA Almacén Murriáster, Suroeste 211.

Julio Verne

Las noticias telegráficas de París dan cuenta de hallarse en estado de suma gravedad el insigne novelista Julio Verne.

Ningún nombre más universal que el suyo, con fama que llega á todas las clases sociales que no padecen de analabetismo literario, y, por añadidura, á los habituados á las lecturas suena á algo íntimo, familiar, con quien se ha trabado ferviente amistad desde niño, y á quien se deben impresiones imborrables por toda la vida.

No es necesario hacer alardes de hombre de ciencia para proclamar las excelencias de la novela creada, ó, por mejor decir, perfeccionada por Julio Verne. Arte raro, en que la imaginación pone sus vuelos y la verdad científica impone sus axiomáticos principios, tan admirablemente compenetrados en los libros de Verne por medio de una fórmula originalísima; ese arte instruye, recrea, convence, fantasea, pasea de lo inexorablemente real á lo maravilloso, y tan interesante es en sus formas narrativas que de la impresión dramática, que suspende el ánimo, se pasa al regocijo cómico, solaz y alegría de lectores.

Sobre todo el arte de Julio Verne aviva la curiosidad, la mantiene constantemente en tensión, espoleándola siempre merced al curso imprevisible, lógico é ilógico al mismo tiempo, con sorpresas caprichosas, de las aventuras humanas que comenta y narra.

La casta de los Robinsones ingleses, espíritu positivista de la raza sajona, y la estirpe de los Artagnanes latinos, pasión aventurera y caballeresca de los nuestros, se renueva en los héroes estrambóticos, casi inverosímiles, y, sin embargo, con ciencia, que obran cuerdamente, creados por Julio Verne.

Ellos corren toda la tierra, desde un extremo á otro, tan pronto en las cordilleras de América como en las ciudades de la vieja Europa, ya en la lejana Australia, ora en China, más tarde en el corazón del África; todo lo conocen y andan, y todo lo describen á través de sus correrías y aventuras. Y como si eso fuese poco, no contentos con vivir á ras de tierra, esos seres bajan al fondo de los mares, y cruzan los aires, y exploran el centro de la tierra; y, como en la fantástica creación de *Cyranó de Bergérac*, escalan la luna.

¿Es posible esto? Desde luego parecería el delirio de un loco, si no fuese el sueño hermoso de un sabio. Creemos que esa inventiva choca con la realidad

de las conquistas hechas por la ciencia de los hombres. Maravilloso si es, pero no imposible, la concepción de un mundo nuevo en lo futuro, que ha tenido Verne, más cercano quizás á la realidad que las distantes soñaciones de Wells.

Son inolvidables, una vez conocidos, los tipos que pueblan, en inmenso conjunto, los libros de Verne.

Fogg, el de *La vuelta al mundo en ochenta días*; Fergusson, el aeronauta de *Cinco semanas en globo*; el doctor Paganel, el de *Los hijos del capitán Grant*, ¿quién no los recuerda?

A más, los libros de Verne, que pudiéramos llamar de caballerías científicas, entrañan una sugestión literaria, de novedades, raros paisajes, exóticas costumbres, razas extrañas, países inexplorados, regiones de ensueño. Ni en sus relatos de aventuras entre tribus salvajes, en pueblos que viven aún en plena barbarie, puso Mayne-Reid ese exotismo sugestivo y atrayente, ni Femoreo Coover, en sus narraciones marítimas, encerró tan grande y regocijada amenidad. Y en lo maravilloso no le superó Edgard Poe.

La lista de sus obras es inmensa. Traducidas á todos los idiomas, en castellano han circulado hasta por el último rincón de España. Tan familiarizada está la gente por acá con sus libros, que el nombre de Julio Verne nos parece un nombre nuestro, un nombre nacional.

Sus libros, entre otros. «Los ingleses en el Polo Norte, Veinte mil leguas de viaje submarino, El país de las pieles, Un capitán de quince años, Las tribulaciones de un chino en China, Kérbán el testarudo, Miguel Strogoff», las leen con avidez cuantos comienzan á sentir pasión por las lecturas instructivas y amenas, que responden al viejo canon latino: *delectando pariterque monendo*.

Ha cumplido ya el insigne escritor de universal renombre setenta y siete años. Nació en Nantes en 1828, y su vida ha sido de labor incesante, de producción prodigiosa. Consagró los primeros esfuerzos al teatro á su llegada á París, á la conquista de la gloria, y entonces estrenó su drama en un acto *Pailles rompus*; mas pronto su vocación le llevó por caminos ciertos: hizo derivar sus facultades creadoras hacia la novela científica, en que tantos triunfos ha alcanzado.

Fué en 1863 cuando publicó su primera novela *Cinco semanas en globo*, que le dió internacional nombradía y puesto legítimo entre los primeros es-

critores contemporáneos. Pocos novelistas habrán contado con tantos lectores. Mundial ha sido la soberanía de Julio Verne.

La noticia de hallarse enfermo, en peligro de muerte, llevará á los que han sido sus devotos, con gratitud por las imborrables impresiones que le deben, el sentimiento de que los tristes augurios alcancen fatal confirmación, y que la literatura universal pierda uno de sus más insignes cultivadores.

NOTICIAS GENERALES

Los alumnos de Medicina

Madrid.—Los médicos que cursan el doctorado se han reunido acordando lo siguiente:

Pedir que se declare no obligatorio el examen de la asignatura de Psicología experimental, que forma parte del grupo especial de la carrera y que según el profesor no tiene aplicación práctica.

Proponer además á los alumnos de Medicina pedir que no se obligue á los del primer grupo estudiar las especialidades que no han sido obligatorias hasta ahora.

Que no se exija á los del cuarto en el programa clínico otros casos que los que sean de Traumatología.

Que á los del quinto y sexto no se les exija más de 60 temas para la licenciatura.

Para los alumnos libres se pedirá que puedan matricularse en las asignaturas que tengan por conveniente, siguiendo el orden de relación.

Además, recabaron el apoyo de todos los escolares de provincias.

Europa en Marruecos

París 21.—Sobre la llegada del Kaiser á Tánger se hacen mil diversas conjeturas.

Toda la prensa ocupase del asunto con muy vivo interés.

El corresponsal de *Le Figaro* de Berlín, comentando el lenguaje de los periódicos alemanes, sobre todo el empleado por los oficiosos, como la *Gaceta de la Alemania del Norte*, dice que es evidente que la visita del Emperador Guillermo no le parece un acto muy amistoso; pero agrega que conviene distinguir cuidadosamente sus diferentes móviles.

A su juicio, se trata, en primer lugar, de una revancha del amor propio, por no haberse consultado respecto al acuerdo franco-alegés.

De otra parte, hay una lucha de intereses comerciales, lucha importantísima;

pues aunque Bulow ha declarado repetidas veces que se contentaría con defenderlos enérgicamente, un sueldo de la referida *Gaceta de la Alemania del Norte* parece indicar ahora que esos intereses quedarían insuficientemente protegidos si el Sultán resultara, á la postre, bajo la tutela francesa.

Opina el corresponsal citado que Guillermo II dará buenos consejos al Emperador de Marruecos y cree que todo se arreglará de manera satisfactoria.

El corresponsal de *Le Petit-Journal* en Tánger es menos optimista. Entiende que la visita del Kaiser perjudicará mucho al Tratado de Francia é Inglaterra y al de Francia y España.

Prueba de ello es que el solo anuncio de la visita ha dificultado las negociaciones de Taillandier, y mayores dificultades le traerá el efecto de la presencia de Guillermo en aguas marroquíes.

Asegura que el cónsul alemán en Fez ha trabajado habilmente contra la influencia francesa en el Imperio.

La *Gaceta de Voss*, que aparece en Berlín, deduce, por las informaciones de *The Times*, de Londres, que este diario excita á Francia contra Alemania.

Berlín 21.—La *Gaceta de la Alemania del Norte* recuerda las seguridades que el Kaiser dió al Rey de España cuando ambos celebraron en Vigo su entrevista, y en la cual, hablando de Marruecos, dijo el primero que no deseaba ninguna ventaja territorial, limitándose á reclamar igualdad para el comercio de su país.

Añade que, hasta el presente; nada indica que el Sultán tenga el propósito de echar sobre sí y sobre su independencia obligaciones que, más adelante, le impedirían formular Tratados comerciales como los concertan todas las naciones.

Termina indicando que la situación que ocupa Marruecos exige, fatal, irremediablemente, la necesidad de que se tengan en cuenta los intereses del comercio internacional.

Para la visita del Rey

París, 22.—Se conocen los siguientes pormenores de los acuerdos tomados para la llegada á esta capital del Rey de España.

Don Alfonso pasará la frontera á media noche.

La recepción se verificará en la estación de Orleans, donde esperarán las comisiones militar y diplomática, el Ayuntamiento, el Presidente de la República y demás elemento oficial.

Se pondrá á las órdenes de don Alfonso el coronel M. Reivel, que repre-

sentó á monsieur Loubet en las fiestas de la coronación del Monarca español.

Don Alfonso entrará en un carruaje á la «grand dumont», acompañándole M. Loubet.

Darán guardia de honor al carruaje fuerzas de la guardia republicana.

El Rey entrará á las cuatro de la tarde en el ministerio de Negocios Extranjeros, donde se alojará.

La reposición de Kuropatkin

Berlín 22.—El «Lokalanzeiger», comentando el relevo del generalísimo Kuropatkin, dice que hallándose ese jefe ya en camino para Rusia, resolvió avisarse por última vez con el general Linievitch.

Tuvieron los dos jefes una larga y conmovedora conversación.

Kuropatkin preguntó á Linievitch si le convendría aceptarle como subordinado.

Liniévitch le contestó con un abrazo. Entonces el general Kuropatkin dirigió un extenso telegrama al czar, exponiéndole que su único deseo era borrar la mancha que ha caído sobre su sombra y reparar los daños causados por la derrota. Para ello estaba dispuesto á servir á las órdenes de cualquier general, con tal de poder batirse.

Liniévitch apoyó enérgicamente la petición de Kuropatkin.

El czar se mostró rehacio en un principio, pero acabó por acceder á la demanda del general Kuropatkin.

Reorganización de la policía

La *Gaceta* ha publicado el Real Decreto reorganizando la policía.

Las bases principales consignadas en la nueva disposición son las siguientes:

La Policía dependerá directamente del ministro de la Gobernación, y en su defecto del subsecretario y de los gobernadores civiles.

Dividirse la Policía en tres partes: Seguridad, Vigilancia y servicios especiales.

El Cuerpo de Seguridad tendrá como jefe un coronel del Ejército de la guardia civil ó de Carabineros.

La Vigilancia y los servicios especiales serán dirigidos por un jefe de Administración civil.

Los oficiales del Cuerpo de Seguridad procederán de los Institutos armados, estén en activo ó retirados, dando preferencia á la Guardia civil.

Los inspectores de las primeras categorías procederán también de los Institutos armados, ó de cargos de análoga categoría ó de la inmediata inferior, con

dos años de antigüedad, pertenecientes á las secciones de Orden público del ministerio de la Gobernación ó de los gobiernos civiles.

Los jefes y oficiales de los Institutos armados que presten servicio en los ramos de la Policía percibirán sus haberes en concepto de gratificaciones, á fin de que sean compatibles con sus respectivos sueldos ó retiros.

Los inspectores de cuarta clase y los agentes de primera y de segunda ingresarán en lo sucesivo mediante examen, que efectuarán ante una Junta calificadora. Esta Junta la presidirá el subsecretario, y formarán parte de ella varios jefes de sección del ministerio.

La separación de estos funcionarios podrá efectuarse por causa justificada, elevando el expediente para la resolución de la superioridad.

Podrán, sin embargo, los gobernadores civiles suspender de empleo y sueldo á los mismos funcionarios, pero dando cuenta inmediata al ministerio de la Gobernación.

Se crea una Escuela de aspirantes á servir en la sección de servicios especiales. Podrán ingresar en esta Escuela hasta 50 agentes de segunda clase. Estu diarán Geografía, antropometría, francés, italiano, gimnasia y dibujo.

Los que á los seis meses de estudios se hallen ya impuestos en estas materias, podrán solicitar examen.

Establece el decreto que á los sesenta y cinco años serán forzosamente jubilados los jefes, oficiales ó inspectores, y á los sesenta los agentes.

Venta Ocasión

Se desea vender todas las existencias y mobiliario de una tienda de comestibles completamente nuevo y útil para todo comercio.

Informarán: Centro de Anuncios.

ADVERTENCIA

Para conocimiento del público se avisa que el maestro de los canchales de «Foch» de Randa se llama Miguel Santre y Abrinas hijo de Juan Santre y que está domiciliado en Randa calle de la Fuente n.º 1, á donde deben dirigirse para pedidos.

SE ALQUILA

Una casa en la villa de Valdemora plaza de la Cartuja.

Informarán: Santo Domingo 12, 1.º

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.

AMICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERILIZADA

(Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales)



Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que no siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente solo se exigía al agua para darle la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea transparencia y limpia perfecta con carencia absoluta de labor y sabor; más tarde, entró la química á dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur inicia otro período en el que, no sólo se exigen al agua de alimentación para considerarla potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requieren también su pureza fisiológica, ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable, es ya un axioma; no solo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando á adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tífus, el del cólera, el de la tuberculosis, el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastro intestinales.

Y no se crea que un análisis del agua, practicado con líquido tomado en el mismo manantial, puede darnos la seguridad de que no existe el peligro, de que el agua no contiene bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo puede infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa y los defectuosos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades, se apresó la ciencia á conjurar el peligro y en su lucha incansante ha llegado en el terreno científico á dominarlo. Mas no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la impresión, que ha sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Ciudades antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario surtirles de mas agua; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de aumentar el caudal destinado al consumo, ha sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del

descubrimiento de Pasteur, se han preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevando á la práctica los medios que la ciencia les proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan notable y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensajeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone la filtración es una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que no puede separar algún germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirlo por este medio. Los esporos, ó sean los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios no pasarán todos, pero los mas pequeños irán á parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse clarificado, pero de ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzosamente se acumulen en los filtros los microbios

que hemos conseguido separar del agua, no pudiéndose evitar estos mas que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y está muy en uso la ebullición como medio de conseguir el exterminio en el agua de alimentación de los microbios patológicos; pero este medio tiene también muchos inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y múltiples con causas dependientes todas de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación hacen que el agua aún después de hervida no puede considerarla ni como potable ni fisiológicamente pura.

Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa es la esterilización del agua en condiciones tales que á la par que se consigue exterminar todos los microbios que en ella puedan existir no pierda ninguno de sus de sus sales elementostodos indispensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

Nuestra amicrobina aparato para obtener el último modelo empleado al extranjero.—La amicrobina que ofrecemos al público, no es más que agua potable perfectamente esterilizada que conserva sus sales naturales y que no ha sufrido altera-

ción en color ni en sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos; son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización filtración y embotellado se practican en recinto herméticamente cerrado de tal suerte que queda garantizada la asepsia completa del líquido y de las partes todas que integran el envase no perdiendo el agua ninguno de sus elementos. Nuestros modernísimos aparatos ofrecen toda suerte de seguridades; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más caprichoso la perfecta filtración que se verifica ellos da al agua una transparencia y claridad perfectos y la temperatura de ciento veinte grados á que se le somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que pueda contener.

Precoz condiciones de nuestra amicrobina.—Hemos procurado reducir su precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y el esmerado servicio que la casa tiene establecido y los muchísimos depósitos que existen hará que sea fácil á particulares proveerse de elemento tan indispensable para provenirse de la invasión de muchas enfermedades. Depósito en todas las Farmacias de Palma.

Representantes Palma Blanquet y Mulet.—Cererols 1.

Precio y condiciones de venta

Hemos procurado reducir su precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y los muchísimos depósitos que existen (TODAS LAS FARMACIAS) para que sea fácil á los particulares proveerse de elemento tan indispensable para proveerse de la invasión de muchas enfermedades.

MAS DE DOSCIENTOS DICTAMENES DE SEÑORES FACULTATIVOS.—Representantes en Palma señores Blanquet y Mulet, Cererols 1.